

志愿服务照亮美好生活

2022—2023年度中国石化优秀志愿服务组织(项目)展示

编者按:为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,更好履行国有企业社会责任,近日,集团公司党组决定,授予胜利油田老年服务管理中心暖光志愿服务队等10个组织(项目)“中国石化优秀志愿服务组织(项目)”称号。本版推出专题,展示这些组织(项目)的先进经验,敬请关注。

胜利油田老年服务管理中心暖光志愿服务队

—组织简介—
暖光志愿服务队下设45支志愿小分队,注册志愿者4500余人,主要为胜利油田17.3万名老同志提供服务,为6800多名重病、孤寡、失能、高龄、特困等特殊老年人提供亲情陪伴、生活代购、心理疏导等志愿服务。



暖光志愿服务队入户开展志愿服务,关心老人生活情况。赵光平摄

西南石油局“心气”志愿服务队

—组织简介—
“心气”志愿服务队以西南石油局“心气”文化命名,于2021年2月整合公司22支基层志愿服务队后成立,目前在四川省内各油田开展常态化志愿服务,与员工家庭建立常态化服务联系,展示中国石化“党”和“心气”志愿服务队。



“心气”志愿者和社区老人共度重阳节。江飞亚摄

燕山石化消防中心青年志愿者服务队

—组织简介—
燕山石化消防中心青年志愿者服务队成立于2011年,现有队员115名,主要在北京市及周边地区开展各类抢险救灾、应急救援、消防知识普及、消防技能培训等志愿服务。



燕山石化消防中心青年志愿者服务队在辽宁盘锦防汛排涝救灾现场集结。化国宇摄

中国石化志愿服务队新星分队

—组织简介—
中国石化志愿服务队新星分队成立于2021年3月,注册成员321人,主要面向社会公众进行“热氢风光”新能源专业知识科普,围绕推动中国石化新能源品牌建设等开展常态化志愿服务。



新星分队志愿者为2023年世界地热大会嘉宾介绍中国石化清洁能源综合利用沙盘。贺宇慧摄

石化机械钢管分公司“心连心”志愿服务队

—组织简介—
石化机械钢管分公司“心连心”志愿服务队成立于1997年,目前已推广至石化机械公司,成为一个起源于荆州、壮大到武汉的青年志愿服务品牌。现有注册志愿者168人,主要针对企业驻地全国文明城市创建、驻地社区和长江大保护等内容开展常态化志愿服务。



“心连心”志愿服务队在长江边执勤,清理杂物,捡拾垃圾,宣讲治水护水知识,守护长江母亲河。蔡黎摄

温暖之光照亮他人

刘薇 李国华
“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”11月3日,山东省东营市运河小区的养老院内传出阵阵歌声。每个周日,胜利油田暖光志愿服务队都会来到养老院为老人包饺子、唱红歌、陪老人唠家常。
“服务队成立之初就把服务方向瞄准社区特殊老年群体,正如我们的队名一样,温暖,照亮他人,传播正能量。”暖光志愿服务队队长杜全芳说。
暖光志愿服务队隶属胜利油田老年服务中心,主要服务于胜利油田17.3万名老石油群体以及辖区内的部分社区老年群体。他们常态化开展红白喜事、纠纷调解、扶危救难、

“心气”志愿服务情暖巴蜀

黎平 刘川德
10月9日,重庆市永川区中路街道的社区活动室里,中国石化公益标识高高悬挂,老人们欢声笑语,气氛欢乐祥和。来自西南石油局采气四厂的“心气”志愿者们,和老人们围坐一堂,包饺子、唠家常,度过了一个愉快的重阳节。
11月初,一场“为生命接力,为青春喝彩”的献血活动在西南石油局科研办公基地举行。近100名“心气”志愿者登记、筛查、采血,用滴滴热血诠释了青春的担当。
在西南石油局各个工区,每逢元旦、春节、五四青年节、儿童节和重阳节等节日,都可以看到活跃的红装志愿者们。他们有个共同的名

“火焰蓝”结伴“志愿红”

支晓晖
日前,在“提高救援技能,勇担时代使命”2024年中国石化专职消防队伍竞赛中,燕山石化消防中心青年志愿者服务队获得团体第三的好成绩。
近年来,在各项应急救援和志愿服务中,该服务队迅速响应,火速出击,始终冲锋在最前线,多次高质量完成关键任务,以实际行动履行了保障人民生命财产安全和企业生产安全的神圣职责和使命,为地区与企业高质量发展保驾护航。2023年,该服务队荣获“北京市青年突击队”称号。
2022年8月,辽宁省盘锦市绕阳河北岸柳四联段堤坝出现溃口,严重威胁附近地区人民

“新星”闪耀志愿之光

姜俊花
11月3日,由中国石化科协主办,新耀公司联合中国科技馆、石油勘探开发研究院、中国经济出版社等单位共同承办的院士科普讲堂暨纪念李四光先生136周年诞辰活动在院士科技馆顺利举办。此次科普活动吸引了300余名现场观众、3万余名线上观众参与。新星分队选派24名青年志愿者,团结协作、密切配合,以高质量志愿服务保障了科普活动的顺利开展。
自成立以来,新星分队持续践行社会主义核心价值观,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,奋勇担当,实干笃行,展示了蓬勃向上的石化青年形象。服务保障集团公司重要活动。新星分队在2023年世界地热大会期间,团结协作、主动作

微光成炬 温暖前行

孙海涛 董冀
近日,在荆州段长江边码头作业区,5名头戴安全帽、身穿红色志愿服的志愿者,正专注地捡拾着树叶、垃圾。他们是石化机械钢管分公司“心连心”志愿服务队的成员,正以实际行动为长江美丽画卷添彩。
为深入推进长江大保护,“心连心”志愿服务队开展了一系列绿色行动。他们对码头开展“微检修”规范化整治,及时补绿长江系列行动,累计清扫长江江岸面积4000余平方米,栽种60株树木。
他们积极承担社会责任,关爱特殊群体。自2000年以来,他们与荆州市私立孤

茂名石化“护水爱民”志愿服务项目

—项目简介—
该项目是茂名石化“爱暖油城”为民服务中的重要项目,由公司精神文明建设委员会于2000年命名开展活动。目前在广东省志愿者们联合注册志愿者300余人,主要开展巡河下乡、助农耕种、扶困助学、环境教育等志愿服务。
茂名石化“护水爱民”志愿服务队支援茂名市合水村村民耕种。本报记者 柯裕清 摄



天津石化“情暖一线建设者,青助南港新征程”志愿服务项目

—项目简介—
该项目是天津石化对“十四五”重点工程——天津南港乙烯项目现场建设任务重、施工人数众多、民生需求大等特点,坚持开展的常态化志愿服务项目。项目注册志愿者170余人,在南港乙烯项目现场设立志愿服务基地,健全完善了各项管理制度,确保了志愿服务3年来有序高效运行。
南港乙烯项目施工量大,建设者的衣服经常有污渍,志愿者们便为建设者提供缝补衣服服务。 祁晓娟 摄 朱智博 文



上海石油“微笑四叶草”进博服务项目

—项目简介—
该项目设立于2018年,有20余名骨干,以广虹、青卫等进博会场馆周边的8个加油站为重点点位,着眼进博会期间服务需求增大的实际,组织开展能源保供、安防巡查、道路指引、进博宣传等服务。
进博会期间,上海石油志愿者在广虹加油站服务外宾。 缪玉艳 摄



浙江石油宁波“爱在培智”公益项目

—项目简介—
该项目是浙江宁波石油于2013年与宁波市奉化区培智学校结对帮扶项目创立的,目前共有162名志愿者。多年来,志愿者们用爱陪伴了5届近40个班的特殊孩子,赢得了社会各界广泛赞誉,成为极具社会影响力的公益项目。
浙江宁波石油联合宁波市奉化区培智学校举办趣味运动会,志愿者陪伴孩子进行投壶游戏。 杨羽念 摄



大连院青年志愿服务分队石化青年志愿服务助力地方生态环保低碳发展项目

—项目简介—
该项目设立于2012年7月,目前注册志愿者230余人。项目立足辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区,先后开展候鸟巡护、野生动物救护、守护风河、东方白鹳基地清理、公众开放日暨生态环保志愿活动,为候鸟迁徙、生态保护贡献力量,同时开展科普宣传,加深了周围群众对野生生物救助、生态保护的理解。
大连院青年志愿服务分队志愿者(右)在大连蛇岛老铁山自然保护区同斩除非法网。 雷波 摄



志愿红24载护水爱民

本报记者 张亚坤 通讯员 梁迎鑫
又“稻”一年好时节。11月3日,在广东省茂名市新坡镇合水村村民柯姨家的稻田旁,茂名石化“护水爱民”志愿服务队的志愿者们白天向田、收割、脱粒、装袋……气呵成。蓝天白云下,志愿红与稻穗黄相互交织,绘就一幅丰收盛景图。看着金灿灿的稻谷尽收囊中,柯姨笑意满满。
蜿蜒曲折的茂名工业引水渠途经70多个自然村。自2000年以来,茂名石化坚持开展“护水爱民”志愿服务项目,发挥工业引水渠流域优势,在确保安全生产用水的同时,科学调配水量,满足水渠沿线5万多亩农田灌溉用水,农忙时还帮助农家缺少劳动力的村民下

南港乙烯建设现场的暖流

朱智博 祁晓娟
11月5日一大早,天津石化的青年志愿者就来到天津南港乙烯项目志愿服务基地,手脚利落地将好易损摄影棚、便捷理发室、缝补间所需的设施,等待项目建设者的光临。每月5日,是志愿者和建设者约定好的便民服务日。
自天津南港乙烯项目开工建设以来,天津石化站在尊重建设者、服务建设者、感谢建设者的角度,在项目现场设立服务基地,定期开展“情暖一线建设者 青助南港新征程”系列志愿服务活动。服务团队由170名志愿者组成,3年来,为建设者提供理发、拍照、手机贴膜、衣物缝补等服务活动40余次,累计服务6000人次,为建设者节省时间、提供方便的同时,表达了天津石化对建设者的感谢与尊重。
在志愿服务过程中,出乎志愿者们意料的是,衣物缝补项目竟然很受欢迎。一问原因得知,由于现场施工量大,很多施工人员工装磨损严重,再加上没有多余的备用工装,所以他们对工装格外珍惜。
为此,天津石化团委开展“我为南港捐工装”活动,面向公司员工发布倡议,得到大家踊跃支持,累计捐献万件工装。志愿者们将工装清洗、消毒、分类打包,最后运送到项目建设现场,发放到建设者手中。
在工装鞋帽的一递一送之间,温暖流淌在志愿者和建设者之间。此起彼伏的“谢谢”声,让志愿者们感到一切付出都是值得的。

传递热情的“微笑四叶草”

缪玉艳
11月5日至10日,第七届中国国际进口博览会在上海举行。上海石油“微笑四叶草”志愿服务队的队员们忙碌起来,前往重点加油站站岗值守,全力服务来自世界各地的宾朋,为进博会的顺利举行提供保障支持。
上海石油“微笑四叶草”进博服务项目立足于服务保障中国国际进口博览会,截至目前,已服务七届进博会。多年来,“微笑四叶草”用专业、细致、严谨的态度协助做好进博会能源保供、安全保障、现场服务等,为进博会的顺利召开贡献力量与智慧。
“微笑四叶草”名字源于进博会主场馆的四叶草造型,寓意着志愿者们如同幸运之草,为每名参展人员和游客带来温暖与帮助。进博

公益助学在“浙”里开花

林玲 戴皎丹
“阿姨,见到你太好了!我把新学的曲子弹给你听。”11月1日,浙江石油宁波“爱在培智”公益项目的音乐课堂如约送到宁波市奉化区培智学校,学生小乐(化名)兴奋地扑到志愿者们怀里。“你真棒!进步很大哟!”浙江宁波石油志愿者蒋梦茹向女孩竖起大拇指。
宁波市奉化区培智学校是一所特殊教育学校,目前共有70余名学生。特殊教育发展是一个长期努力的过程,需要社会更多关注。
此外,志愿者们积极贡献智慧,策划打造广虹进博会主题站、青卫绿水青山主题站,改造升级加油站形象,并参与推动加油站、换电站、光伏绿电等项目落地,为进博会提供绿色低碳的能源支持。

爱鸟护鸟守护生物多样性

郭小圣 王博 陈高升
11月3日,大连院青年志愿服务分队在辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区开展2024年秋季护鸟志愿服务。志愿者们开展巡护、捕除鸟网、救助受伤鸟类,开展爱鸟护鸟宣传。
蛇岛老铁山位于辽宁大连市旅顺口区西部,是重要的候鸟栖息地。为助力生态文明建设,保护生态环境,志愿服务分队常态化开展蛇岛老铁山候鸟迁地保护、东方白鹳保护、伤鸟救护等志愿服务活动,牵头带动周边多家单位共同开展“守护风河”志愿活动,以实际行动保护生物多样性,形成良好生态效应和社会效应。
除此之外,他们还常态化开展“植此青绿、再立新功”主题植树活动,近三年累计为旅顺口区植树500余棵。
为传播绿色环保知识,他们定期举办公众开放日活动,累计邀请驻地政府、企业、学校等千余人来院参观,科普清洁能源技术,在孩子们心中种下石化“科梦”。依托此活动,大连院被授予“旅顺口区青少年科普教育实践基地”称号。